

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu anu 12 for., pe șese luni 6 for., pe trei luni 3 for.

România și străinătate:

Pe anu 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SÉ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nefranțate nu se primesc — Manuscrisurile nu se retrămit.

N^o 163.

Duminică, 26 Iulie (7 Augustu).

1887.

Brașov, 25 Iulie 1887.

De unu timp încoace ferbe și ciocotesece éráși în partea de dincolo a monarhiei. Nemulțămiri și neînțelegeri de totu felulu esu din nou la lumină, mai multu ca ori când sub era anagurată de actualulu cabinetu Taaffe.

Ce se fiă cauza acestei apariții?

Décă ar fi vorba numai de nemulțămirea Germanilor austriaci, lucrulu ar fi mai ușor de înțelesu. Germanii voru să stăpânescă acolo, cum stăpânescă la noi Ungurii, și deórece ácéta de multu nu o mai potú face, e naturalú că nu suntú nicidecum împăcați cu mersulu lucrurilor.

Ar crede omulú însé, că celú puținú rivalii Germanilor, Cehii se fiă mai împăcați cu guvernulu actualú, care mereu a pretinsú că voesce se-i mulțămescă și se-i scutescă de asupra din partea Germanilor.

A și mersú, cum a mersú, până acuma cu mulțămirea și cu scutirea de pe o di pe alta, dér a mersú mai multu așa, că guvernulu le promitea mereu Cehilorú câte unu bou, le dedea însé numai câte unu ou.

Acum s'a înfundatú vulpea 'n sacú. În sínulú ministerulu, poreclitú de împăcare se aflá unú bărbatú germanú care, fiindú chematú se conducă importantulú resortu alú cultelorú și instructiunii publice, pare a-și fi propusú să continue și în cabinetulu Taaffe vechia politică austriacă, care dá naționalitățilorú întotdeuna pré puținú ca se póta trăi și pré multu ca se póta muri.

Acestú ministru a făcutú dílele aceste Cehilorú una din cele mai neplăcute suprindeți publicându unú planú alú seú școlarú, în care descopere, sub titlulu de „Dislocația teritorială a școlerulu medii,“ intențiunile sale de a pune stavilá îmúltirei școlerulu medii, subvenționării lorú din visteria publică și trecerei lorú în administrația statulu.

Este o energetică și periculósă operațiune ce voesce se o facă ministrulu austriacú de culte și instructiune Dr. Gautsch. Elú declará că șese școle medii cehice n'au nevoiá de clase superióre și retrace subvențiunea de statú pentru viitorú dela doué școle medii cehice. Despre alte noué școle medii cehice declará ministrulu că suntú superflue, că ele numai îmúltescú contingentulu proletariatulú, și díce că guvernulu, necum se le ia în administrația statulu, nu le va subvenționa cu nici unú banú.

Acéta era pré multu ca se nu deștepte o adencă indignare în sínulú tuturorú Cehilorú. „Veđi déră, poporú cehú, — esclamá „Narodni Listy“ — care este rěsplata, pentru că reprezentanții tēi au adusú guvernulu serviciú în cursú de optú ani. Luarea școlerulu medii cehice în administrația statulu a fostú unulú din acele mijlóce cu care ne-a ademenitú de câteva ori guvernulu, acum însé, după ce acestú guvernú și-a ajunsú scopulú cu ajutorulu nostru, a pusú pe d. Gautsch să distrugă cu mână nemilósă ultima ilusiune a acelorá, carú încá totú avéu încredere în guvernulu actualú.“

Și'n adevérú cam așa trebuie se stea lucrulu, cum díce organulu numitú alú lui Gregr, căci étá cum se esprimá și unú organú alú partidei lui Rieger despre mēsurá cea mai nouă a ministrulu de instructiune:

„Poporulú cehú — díce „Politik“ dela 3 Augustú — îi e școlá mai scumpá decâtú ori și ce; elú vede într'ēnsa mândria sa și basa viitorulu seú. Pe când pentru conlocutoriú noștri germani s'au înființatú în cursulu anilorú o mulțime de școle scundare din visteria statulu, fără considerare decă au rațiune de a fi ori nu, și fórtē adeseori cu scopulú espresú de a sprijini germanisarea, pe atunci s'a lăsatú cu generosi-

tate în sarcina poporulu boemú, de a înființa și susține școlele de lipsă medii din propriulú seú buzumarú. Comunele boeme și-au impusú cele mai mari jertfe în speranța, că statulu cu timpulú își va cunósce datoria de a lua aceste institute în propria sa administrațiune. Cu primirea în administrația statulu a mersú, ce e dreptú, réu de totú și trecea de o mare concesione, decă unulú seú altulú din institutele cehice erau primite în administrarea statulu ori decă li se dedea o subvențiune câtú de mică.

„La începutulu erei de față — continuá „Politik“ — credea poporulú boemú, că disproporțiunea cea enormă ce esistá în cele școlare spre paguba lui se va delátura încetulu cu încetulu și că statulu va lua asupra-și unú șirú de școle comunale și va înființa și altele noué. Ne mângaiá din anú în anú cu aceea, că finanțele stau réu, până când étá că vine d-nulú Gautsch și respinge în modú sumarú și bruscú tóte dreptele pretențiunii ale poporulu nostru. Ba ne scurtéză și puținulú ce-lu avemú.“

Ca cetitorii noștri se înțelégă de ce Cehii dorescú se li se primescă în administrația statulu școlele lorú, le reamintimú că în Austria statulu susține din visteria sa nu numai școle germane, ci și alte școle naționale.

Décă ministrulu Gautsch crede că statulu a făcutú până acum deja pré multu pentru școlele cehice, se aflá într'o rătăcire din care se póte deștepta într'unú modú ce nu i va veni nicidecum la socotélá.

Deja se manifestá mare amărăciune între Cehii și în curéndú deputații lorú vorú sta față cu d. Gautsch ceréndu-i semă de modulú cum înțelege elú a împăca și promova deopotrivá interesele tuturorú naționalitățilorú, prin urmare și ale Cehilorú.

Trebuie se recunóschemú, că Cehii se pricepú altfelú decâtú noi se facă a li se respecta drepturile și a li se 'mplini postulatele lorú. Ei adreséză acum unú „memento“ guvernulu și de sigurú că avertismentulu nu va rămâne numai pe hârtiá.

Cestiunea bulgară.

Din Constantinopolú se comunicá díarulu vienezú „Presse“, că ambasadorulu austro-ungarú Calice a avutú Sâmbátú o întrevorbire cu Marele Vizirú asupra tractárilor turco ruse privitoare la cestiunea bulgară. Calice declará, că Austro-Ungaria ca o putere tare interesată în această cestiune trebuie se ia parte la aceste tractári. Marele Vizirú rěspunse, că până acum nu s'a făcutú nimicú, der că Pórtá, înainte de a lua o hotărâre, va consulta pe Austro-Ungaria.

Mai departe se anunță, că Pórtá a primitú din Viena unú lungú raportú despre modulú cum eueță contele Kalnoky asupra situațiunei politice orientale. Raportulu terminá cu asigurarea, că Austro Ungaria considerá interesele sale ca legate cu susținerea integrității teritoriale a Turciei europene. Cátu timpú monarhia nu va fi incurcatá într'unú mare rěsboiu, — care deocamdatá nu e probabil — nu va suferi ea nici o încálcare a acestei integrități din partea statelorú balcanice.

Rěsboin apropiatú.

„Indépendance Belge“ primesce din Varșovia urmátoreá telegramá:

În Polonia totá lumea crede în unú rěsboiu apropiatú între Rusia și Germania. E cestiá numai de câteva luni. Ceea ce e sigurú e că regimentele de artileriá rusá s'au indoitú.

Garnisóna din Varșovia s'a măritú cu 8000 de ómeni; 12 regimente noué de cavaleriá au sositú în Polonia în timpulú lunei Iulie și se anunță sosirea a 18 regimente de cazacl, care procurá imperiulu 74,000 ómeni cavaleriá neregulatá.

Doi generali, membrii în statulu majorú alú Ța-

rului, au sositú la Varșovia pentru a se înțelege cu statulu majorú alú generalulu Gurko, privitorú la unú rěsboiu, care devine din ce în ce mai probabil.

SCRILE DILEI.

Pagubele pricinuite prin inundări, anume prin inundarea Mureșului și a Crișurilor în anulú acesta, s'au constatatú și s'au publicatú. În comitatulu Aradului au fostú inundate 52,895 de jugere de pământú, aparținétóre la 105 comune. Din aceste 37,116 jug. suntú pământuri arátóre și 15,778 jug. păduri, fēnațe și pășuni. Paguba totalá este estimatá cu 640,351 fl. Mai mare a fostú paguba dealungulú Crișului-albú, unde sēmēnăturile mai multorú comune au fostú distruse cu totulú. În comune unde apa s'a trasú curéndú, paguba este mai neinsemnatá. În totalú paguba este fixatá cu 12 fl. 30 cr. de jugerú. Ajutorú materialú s'a datú numai comunei Boroșineu, unde apa a distrusú și proprietáțile intravilane. Aici au fostú distribuite 600 paní și 400 fl. în bani. Între locuitorii cerculu Chișineu se vorú distribui 2500 fl. dáruiri de contele Wenkheim. Locuitorilorú din comunele Totvaradia și Govoșdia s'au împărțitú din partea ministerulu de agriculturá 15 máji de cucuruzú de sēmēnță pentru a sēmēna din nou pământurile inecate. De totú au fostú distruse sēmēnăturile pe 455 jug. ale comunei Micálaca, 307 jug. ale comunei Mándrucu și 1066 jug. ale comunei Pilulú-Mare. În celelalte comune paguba este mai multú seu mai puținú mare.

—x—

Camera advocațialá din Clușiu are de gândú, ca de asemenea se se repesente înaintea Maiestății sale prin delegați îmbrăcați în costumú naționalú ungurescú. — Va crede Maiestatea Sa, că se aflá în vr'unú teatru,

—x—

Despre unú nou actú de brutalitate polițienescă ungurescă comunicá „Zombor és Videke“. Servitorulu unei firme comerciale din Zombor, certându-se cu unú polițistú, fu arestatú și din ordinulu căpitanulu poliției bătutú cu latulú sábiei așa de tare, încátú bietulu omú va avé nevoiá de celú puținú 14 díle ca se-și vindece ranele.

—x—

Ministrulu Trefortú a „pricipsitú“ 'pe protopopolú gr. or. Nicolau Todoranú din Cetatea de baltú cu 100 fl. și pe preoții: Natanailú Oprea din Crăciunelulú românú cu 80 fl., Nicolau Manovicú din Keszler cu 68 fl.; apoi cu câte 50 fl. pe preoții: Nicolau Feketelú din Baena, Ioanú Hiller din Sēplaculú Tárnavéi, Ioanú Veteșanú din Capēna superiórá, Zahariá Sasú din Blășelú, Ioanú Mihailá din Deisóra, Georgiu Șionerú din Saschidú, Nicolau Cocosú din Șinca-micá, Teodorú Hărtoğá din Noulú (Alba-inferiórá), Dionisiu Chendi din Șaroșu, Ilie Tertilá din Vurmlocú, Dănilá Constantinescu din Varfalēulú românú Gregoriu Trifú din Vecerdú, Mihailú Hollerga din Megirei, Nicolau Pandrea din Gireșulú de josú, Ioanú Dorca din Ibișdorf, Nicolau Moldovanú din Verd, Stelánú Cosma din Preșmerú, Ioachimú Manta din Crișú, Vincențiu Popovicú din Rechișdorfú, Alexandru Comșa din Cuișdú, Vasiliu Isailá din Giertanú, Georgiu Axente din Táblașú, Nicolau Vladú din Istina (Stēna), Ioanú Cocoradú din Mergindelú și Nicolau Dobre din Heidorf. — Tristú pomelnicú acesta, mai alesú decă ne gândimú că a venitú după alegerile dietale. Fără voiá primimú impresia, că aci e vorba de bacșisuri pentru serviciile prestate guvernulu la alegeri, mai alesú când vedemú în fruntea celorú premiați pe părintele Todoranu, ortaculu grofulú ungurescú Haller. Li asigurámú că Româniú îi vorú țiae minte.

—x—

Cetimú în „Unirea“ din Bucurescú: „D-ra S. Bilcescu, fiica d-lui Bilcescu, directorú la Banca Naționalá, a trecutú cu destulú succesú alú treilea esamenú la facultatea de dreptú din Parisú, obținéndú numai bile albe. D-ra Bilcescu a fostú cu caldura felicitatá de membrii din juriu.

—x—

Scirea ce amú dat'ó erú despre găsirea cadavrulu unui copilú de 9 luni în scorbura unui bradú lângá Tuș-

Cursul la bursa de Valena
din 4 August st. n. 1887

Rentă de aur 5%	100 65	Bonuri croato-slavone	104 75
Rentă de hârtia 5%	87 40	Despăgubire p. dijma de vin ung.	100 50
Imprumutul căilor ferate ungare	150 75	Imprumutul cu premiu ung.	123 75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	97 90	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	123 75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	—	Renta de hârtia austriacă	81 45
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	115 50	Renta de arg. austr.	82 50
Bonuri rurale ungare	104 40	Renta de aur austr.	112 65
Bonuri cu cl. de sortare 104 40	104 40	Losurile din 1860	136 40
Bonuri rurale Banat-Ti-miș	104 25	Acțiunile băncel austro-ungare	882 —
Bonuri cu cl. de sortare 104 25	104 25	Act. băncel de credit ung.	287 50
Bonuri rurale transilvane 104 50	104 50	Act. băncel de credit austr.	281 60
		Argintul — Galbin	—
		impărătesc	5 93
		Napoleon-d'or	9 95
		Mărci 100 imp. gerin.	61 55
		Londra 10 Livres sterlinge	125 35

Bursa de București.

Cota oficială dela 19 Iulie st. v. 1887.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%).	92—	92 1/2
Renta rom. amort. (5%)	94 1/2	95—
convert. (6%)	88—	88 1/2
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34—	36—
Credit fonc. rural (7%)	104—	105—
" " " (5%)	89—	89 1/4
" " urban (7%)	102 1/2	103—
" " " (6%)	94 1/2	95—
" " " (5%)	87 1/4	87 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aur contra bilete de banca	15.—	15.50
Bancnote austriace contra aur.	2.02	2.03

Cursul pieței Brașov

din 5 August st. n. 1887

	Cump.	Vënd.
Bancnote românesel	8 53	8 55
Argint românesc	8.48	8 50
Napoleon-d'or	9 93	9 97
Lire turcesel	11.23	11.29
Imperiali	10.23	10.28
Galbeni	5 83	5 86
Scrisurile fonc. Albina 6%	101.—	102.—
" " " 5%	98.—	99.—
Ruble Rusesel	108.—	109. 1/2
Discontul	7—10%	pe an.

Pentru fumători de țigări.

Fabrica Braunstein freres.



în Paris 65
Boulevard
Exelmans
produce
Hărtiile
de
țigară
cu mărcile aici
tipărite



„Les dernières Cartouches“ și „Dorobanțul“

carî au fost declarate, de cele dintâu autorității științifice din Austria și Ungaria pe baza analizelor făcute, absolut libere de ori ce materii vătămătoare sănătății și ca hârtia de țigară cea mai ușor și cea mai bună, ce a esistat vreodată. Deorece și la noi domnesce convingerea că pentru țigări bune, în prima linie calitatea hârtiei de țigară este dată de măsură, hârtia de țigară „Les dernières Cartouches“ și „Dorobanțul“ a devenit din ce în ce mai plăcută, și se pte găsi la tote firmele mai mari. Veritabilă este numai aceea hârtia, a cărei etichetă se asemănă cu discul și care are firma „Braunstein Freres.“ Fabrica a deschis un deposit pentru servirea promptă a mușterilor, sub firma comercială protocolată în Austro-Ungaria: Braunstein freres, Wien, 2. Bez., Negerlegasse 8. 5—12

Meseriașul român,

**Institut de credit și depuneri
IN BRAȘOV**

Strada Scheilor Nr. 146.

Ore de birou: Marția, Joia și Sâmbăta
dela 3—5 d. a.

Se pot face depuneri de economii și de nemembrii pentru care se dau netto 5% interese pe an, plătind institutul darea cătră stat.

Informațiuni mai de aproape la birou.

Direcțiunea.

Avis d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerației să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Dacă se ivesc iregularități la primirea diarului onor. abonați sunt rugați a ne încunoscînța imediat prin carte postale, ca în câtu depinde dela noi, să se delatureze. **ADMINISTR. „GAZ. TRANS“**

Tipografia ALEXI, Brașov.

Nr. 52—1887.

Concurs.

Pentru ocuparea postului de învățător la șola cofesională gr. cat. din comuna Runcu, în vicariatul Năsăudului, prin acesta se escrie concurs.

Emolumentele sunt: salariu anual de 200 fl. v. a., cuartir liber și 4 orgii de lemne de foc.

Doritorii de a ocupa acestu postu au să-și așternă concursele bine documentate cu testimoniile de cualificațiune din limba română și maghiară adresate subscrisului senatului, până în 28 August 1887 st. n. în care și după ameli se va ține și alegerea.

Din ședința senatului scol. confes. gr. cat.

Runcu, în 24 Iuliu 1887.

Președintele:

Teodor Dumitru,
președ. loc gr. cat.

Stefan Puica,
notar ad hoc.

3—3

SE PRIMESCE.

Unu studentu absolutu de gimnasiu inferioru (4 clase gimnasiale) se primesce în condițiuni favorabile ca elevu farmacistu în farmacia dela Sfânta Treime în Făgăraș. Se cere să cunoscă limba română și germană ori ungerescă.

Richard Gleim,
farmacistu în Făgăraș.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Peșta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera.
Trenul mixtu Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineța.

2. Dela Brașov la Bucuresti:

Trenul acceleratu Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineța.
Trenul mixtu Nr. 318: 1 ora 55 minute după ameli.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Peșta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute inainte de ameli.
Trenul mixtu Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucuresti la Brașov:

Trenul acceleratu Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.
Trenul mixtu Nr. 317: 2 ore 32 minute după ameli.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Reșnov-Zărnesci-Bran: 12 ore 30 min. după ameli
- b) " " " Zizin: 4 ore după ameli.
- c) " " " în Săcuime (S. Georgi): 1 ora 30 minute noptea.
- d) " " " la Făgăraș: 4 ore dimineța.
- e) " " " la Săcele: 4 ore dimineța.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Reșnov Zărnesci-Bran la Brașov: 10 ore inainte de ameli.
- b) " Zizin la Brașov: 9 ore a. m.
- c) Din Săcuime la Brașov: 6 ore sera
- d) " Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineța.
- e) " Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute sera.

ABONAMENTE

la

„Gazeta Transilvaniei“

se pot face cu începerea dale 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugăm a ni se trimite esactu arătându-se și posta ultimă.

Prețulu abonamentulu este:

Pentru Austro-Ungaria:

- pe trei luni 3 fl. —
- " șese luni 6 fl. —
- " unu an 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

- " pe trei luni 10 franci
- " șese luni 20 "
- " unu an 40 "

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“